

新跨越 梦更燃

普朱：扬帆文旅新时代，铸就高质量发展新篇章



七十五载风雨兼程，铸就辉煌中国；亿万人民砥砺前行，共谱时代华章。

岁月见证荣耀，奋斗铸就辉煌，历史的长河中，我们书写着中华民族的壮丽史诗。在党的坚强领导下，普陀山-朱家尖管委会近年来在旅游环境、经济发展、生态保护、社会治理、文化传承等多方面齐头并进，推动景区实现全面协调与可持续发展，步伐坚定而有力。

如今，站在新的历史起点上，普朱管委会以“八八战略”为指引，依托得天独厚的区位与旅游资源，描绘打造“世界佛教观音文化圣地、国际海岛休闲度假胜地”及“世界级旅游景区”的宏伟蓝图，奋力推动文旅产业迈向高质量发展的崭新篇章。



□记者 胡帆 袁甲 通讯员 施超颖



深化海洋文旅产业链 构筑区域发展新引擎

在波澜壮阔的东海之滨，普陀山、朱家尖正以“海面上前行，浪尖上舞蹈”的姿态，展现海洋文旅产业的独特魅力。

8月24日，第二届舟山东沙冲浪公开赛在朱家尖东沙景区举办，吸引了200多名国内外冲浪爱好者参赛。从上海赶来的冲浪爱好者黄志豪对这里赞不绝口：“当你同时拥抱山峦与大海时，这一切太美妙了。”朱家尖在海洋文旅产业上成功打造了长三角地区首个以冲浪运动为核心的国际级赛事平台。

凡益之道，与时偕行。普朱管委会不断创新旅游体验模式，精心打造水上运动、海上夜游、房车营地等多元化个性化旅游项目，全面满足现代游客对旅游体验深度与广度的双重需求。“培生杯”全国海岸赛艇沙滩冲刺公开赛、“铁人三项”赛、国际沙雕节、东海音乐节、观音文化节……一系列具有国际影响力的赛事与活动吸引了全球游客的目光，国际知名度与美誉度不断提升。

今年上半年，朱家尖两大亲子旅游度假项目相继开业——舟山保利开元森泊度假乐园与舟山长乔国际海洋文化旅游度假区，都交出了令人瞩目的成绩单。截至今年9月底，保利乐园已累计实现营业额1亿元，而长乔度假区累计营业总额达到1.3亿元，为普朱区域的海洋文化与旅游产业链注入了崭新的活力与动力。

魅力之地，敞开怀抱。9月16日，中国籍豪华邮轮“招商伊敦”号首次靠泊位于朱家尖的舟山国际邮轮港码头。9月24日，第二批外籍游客抵达，部分游客选择了普陀山静心游线路，普朱区域的国际旅游市场迎来了新的发展机遇。去年，舟山普陀山机场对外开放通过国家验收验收，正式具备国际航空功能，机场正加速推进国际（地区）航线的相关工作，计划于今年11月7日开通舟山直飞香港航班，进一步拓宽和丰富旅游市场空间。据悉，今年1至9月，普陀山共接待了港澳台地区及境外游客近3万人次，已较去年全

年接待人数。

普陀山、朱家尖的高质量发展格局正在加快形成。普朱管委会科学编制了多项发展规划，为区域发展提供清晰的蓝图。观音文化园、禅意小镇、航空产业园等省市重大项目的相继落地，普陀山与朱家尖的高质量发展格局焕发了新的活力。

近年来，普陀山朱家尖的财政收入与旅游收入均实现了大幅增长。去年，普朱功能区实现财政收入11.5亿元，同比增长200%；接待游客2298.23万人次，实现旅游收入169.98亿元，分别同比增长93.3%和93.4%。

普朱功能区将不断发掘其区域优势，致力于促进海洋文化与旅游产业链的深入发展。其中，作为“星辰大海”计划和海洋文旅产业链核心规划项目的宝盛文旅综合体以及国际海上体育运动中心等重大工程正在有序推进中，为海洋文旅产业链的发展注入澎湃动力。

推进千万级景区建设 提升普朱旅游新品质

自2015年11月起，“普陀山朱家尖管委会”与“普陀山风景名胜区管委会”合署办公。普朱管委会通过优化管理体制、高效整合旅游资源、严格规范旅游市场等一系列举措，实现了旅游服务品质的全面提升。

优质的旅游环境是最美的邀请函。为了向更高品质的旅游景区迈进，普朱管委会围绕全域旅游建设的目标任务，积极开展千万级景区旅游环境提升行动。该行动以全域旅游为引领，强化顶层设计，重点实施了八大攻坚行动，不断提升功能区旅游服务品质，优化景区经营环境，加速打造“全域是景区、处处见文化”的文旅融合新高地。舟山普陀山风景旅游和舟山南沙景区入选浙江省千万级核心大景区培育名单。

去年10月13日，全国学习推广“千万工程”经验现场推进会的浙东组代表们实地考察了朱家尖街道樟州渔村，对村容整洁、景色宜人、民风和谐的美丽乡村新貌赞不

绝口。同年12月5日，全市深化新时代“千万工程”打造海岛乡村画廊现场推进会在朱家尖成功举办，普朱区域在此基础上不断丰富与拓展“千万工程”的舟山实践，通过多措并举、创新守正的方式，全域范围内硬核提升旅游环境质量。

今年，普朱重点围绕旅游安全、导游服务市场、经营场所价格欺诈、非法营运、投诉处置、违规乞讨、文明礼仪以及基础设施提升等八大类别，细化为28大项57小项具体工作，目前各项工程正在有条不紊地推进中。综合整治措施提升了普朱功能区的旅游环境，游客投诉率同比下降了37%。

在推进千万级景区建设的过程中，普朱功能区注重全域旅游中村社环境的整治与提升。通过“微改造”与“微更新”的精心雕琢，朱家尖莲花村等地展现出渔村的别样魅力，细腻的沙滩、温馨的民宿、壮阔的海景成为普朱全力打造乡村振兴海岛样板

的生动注脚。

在坚持保护与开发并重的原则下，普朱功能区巧妙地将山海景观串联起来，焕发出了新的活力。同时，一批批新晋的网红打卡点也如雨后天春笋般涌现，为游客提供了更多元化、更具特色的旅游体验，进一步丰富了普陀山朱家尖的旅游内涵。

以科学之策、精准之法，铸就坚实基石。去年，普朱管委会新修订的《舟山市普陀山风景名胜区条例》正式施行，为景区的管理和保护提供了法律保障。“大综合一体化”行政执法改革的推进以及“全息多维智治平台”的建设，极大地提升了景区的治理能力和服务水平。

如今，普陀山、朱家尖区域已成功构建了包括1个国家5A级旅游景区（普陀山景区）、1个国家4A级旅游景区（南沙景区）、3个国家3A级旅游景区（大青山景区、乌石塘景区、白山景区）在内的多级景区体系。同时，还打造了1个省级特色小镇、1个省级国际旅游度假区，并实现了12个景区村庄的全覆盖。

提升民生工程幸福感 绘就共富共享新画卷

秋天的脚步悄然而至，普陀山文化福田迎来了丰收，园内果蔬飘香，一片生机勃勃。在普朱管委会的精心规划与努力下，这片曾经荒芜的土地如今已焕发出新的生机，成为“共富田”，让村民们在家门口就能共享发展成果。

普陀山福田项目作为管委会提升民生工程幸福感的重要举措之一，每季种植蔬菜品类逾10种，全年维持在40种以上，年产蔬菜高达30万公斤。这不仅为村民带来了实实在在的经济收益，还成为当地一道亮丽的风景线。

新打造福田品牌，厚植文化内涵。普朱管委会培育了“普陀山文化福

田”和“首善之地，同频共富”两大慈善品牌，成为全市共富平台的典范，通过这两大品牌的建设和推广，成功地将民生工程与慈善事业相结合，这片美丽的田园好风景转化成了好“钱景”。

民生为本，枝叶关情。普朱管委会持续向民生工程发力，以高瞻远瞩的战略眼光和脚踏实地的实干精神，推动了一系列改革举措。9月10日，在普陀山机场南侧的原曙光农场，舟山市海岛战略性蔬菜保供基地先导区项目正式开工建设，预计于2025年4月底完成建设并投用。项目建成后将有助于提升海岛蔬菜保供体系的质量和效率，推动现代农业的发展，并促进多产融合和生态低碳目标的实现。

近五年来，管委会优先安排民生领域资金高达27亿元，真正做到了“政府过紧日子，群众过好日子”。在公共服务方面，管委会全面加强阵地建设，资金保障也得以有效落实，为居民提供了更加优质的服务。

建设文化阵地，点亮精神灯塔。普朱管委会投入大量资金，建设了20个“15分钟品质文化生活圈”、2家城市书房和1家文化驿站，这些文化空间在完善功能区的基层公共文化服务体系的同时，还为居民提供了便捷、丰富的文化活动场所，成为群众精神文化生活的重要载体。

普陀山与朱家尖，这两颗千岛之城中的璀璨明珠，孕育了勤劳朴质的普朱人。他们凭借着坚韧的精神，成功走出了一条从渔到旅的转型之路。民宿、餐饮、文创等旅游相关产业已成为当地居民的主要收入来源，他们成功地从传统的渔民、农民转变为旅游从业者，实现了收入的增加和生活质量的显著提升。

扬帆新文旅，开启发展新篇章。展望未来，普陀山朱家尖管委会将坚守初心与使命，以更稳健的步伐和更扎实的行动，全面推进文化和旅游事业的高质量发展，不断改善民生福祉，提升人民群众的幸福感和获得感，共同描绘一幅共同富裕、和谐美好的全新画卷。